

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 8,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0,10. Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

Año XXIV

Viernes 4 de Abril de 1919

Núm. 10.060

NOTA DEL DIA

La prensa francesa, y más concretamente «Le Journal» y «L'Information» de París, han vuelto estos días a poner sobre el tapete periodístico, la idea de que los neutrales, que han tenido beneficios extraordinarios a causa de la guerra deben tomar también a su cargo una parte de los gastos que esa guerra ha ocasionado a los beligerantes triunfadores.

Ante la situación interior de Alemania y la imposibilidad material de que las cuatro naciones vencidas paguen la indemnización que se las pide sin caer en una esclavitud de medio siglo, los vencedores tratan de endosar la carga a un tercero y con gran ingenio dicen ya, puesto que han librado a la Humanidad de un monstruo, la Humanidad entera debe costear los gastos de la empresa.

No parece lógico que a los neutrales se les trate ahora como mejor los vencedores, pues merced a su victoria han conseguido en el mundo una hegemonía comercial, con la que no podían ni soñar siquiera hace cinco años, y de cuyas ventajas no piensan dar participación a las naciones débiles.

Ellos entre sí son muy dueños de arreglar sus cuestiones como mejor les parezca, puesto que juntos lucharon y hoy discuten de igual a igual en el seno de la Conferencia de la Paz. Quizá sea justo que los Estados Unidos e Inglaterra por sus mayores ventajas, compensen a Francia y Bélgica sus mayores pérdidas.

Pero eso de que el neutral, que no tiene entrada en el Congreso de la Paz y que si obtuvo algún beneficio de la guerra, también sufrió un lamentable encarecimiento de la vida, venga ahora a pagar lo que los alemanes no puedan, revertería un carácter de imposición que no es posible prospere.

Si se pretende que los neutrales paguen algo, debe empezarse por llamarlos para examinar la legitimidad de muchos gastos, que seguramente habrán sido materia de derroche, y discutir serenamente la liquidación y la participación de cada cual.

Seguramente no es eso lo que quiere el Consejo de los Diez ni el de los Cuatro.

Notas de un curioso

ESCUELA BOLCHEVIQUE

Un telegrama de La Haya, que publica «The Times», da cuenta de la organización propagandista de los bolcheviques para inyectar en todo el mundo sus doctrinas.

La acción de los revolucionarios rusos no se limita a influir en Alemania, Polonia y Ucrania, sino que se extiende hasta China.

Otto Pertz, presidente del Soviet alemán en Petrogrado, informa a Lenine y Trosky que Radek ha logrado formar 28 organizaciones bolcheviques en Alemania.

El propósito de estas agrupaciones es extender la idea de una revolución del proletariado en las regiones ocupadas en el Oeste de Alemania.

El mismo informe declara que hasta el 20 de Enero la misión de Radek en Alemania había gastado once millones de rubios.

En Petrogrado, el Soviet alemán ha establecido una escuela bolchevique para los prisioneros alemanes que se encuentran en Rusia.

Se confía en que por esta escuela pasen unos 10.000 de aquéllos. Tan pronto como hayan completado su educación revolucionaria, serán enviados a Alemania en viaje de propaganda.

En Nijni-Novgorod y Samara se han organizado centros para los prisioneros alemanes que regresan de Siberia, que ingresarán en la llamada «División Comunista Occidental». Esta constará de 20.000 hombres, y formará parte de las tropas bolcheviques que invadan Alemania, al propio tiempo que servirán de propagandistas.

En Petrogrado se organiza la «Brigada Liebknecht», que en la actualidad consta de 5.000 hombres.

Los prisioneros alemanes se ven obligados a ingresar en estas agrupaciones,

porque si se negaran las matarían de hambre.

De Pekín telegrafían también a «The Times» diciendo que el Gobierno se halla alarmado a consecuencia de un aviso que ha recibido de Petrogrado comunicando la formación de un poderoso núcleo de trabajadores chinos residentes en Rusia, destinado a realizar propaganda revolucionaria y establecer los Soviets en China.

El Gobierno ha adoptado severas medidas para impedir el desarrollo de esa propaganda.

EL ADELANTO DE LA HORA

El servicio ferroviario

La «Gaceta» ha publicado una Real orden sobre el servicio de ferrocarriles y el adelanto de la hora, cuya parte dispositiva dice así:

Primera. A las veintitrés horas del día 6 de Abril se adelantará sesenta minutos todos los relojes del servicio de ferrocarriles.

Segunda. Todos los trenes que se hallen en marcha a las veintitrés horas, así como los que tengan su salida del punto de origen entre las veintitrés horas y un minuto y las 0 horas del día 7 de Abril, circularán con sujeción a sus itinerarios con el retraso que represente la diferencia que marque el reloj de las estaciones en aquel momento justificándolo en las hojas y en los partes «por cambio de hora».

Tercera. Todos los trenes que salgan de las estaciones de origen después de las 0 horas del día 7 de Abril lo efectuarán a las horas reglamentarias.

Cuarta. Los trenes de viajeros que tengan que asegurar combinaciones en los empalmes con otros trenes que hayan salido de su punto de origen antes de las 0 horas del 7 de Abril, esperarán el tiempo concedido para su espera, teniendo en cuenta el retraso con que circulan estos últimos por el cambio de hora.

Quinta. Las Compañías de ferrocarriles circularán con la anticipación debida un aviso a todos los jefes de estación con instrucciones concretas y bien detalladas para asegurar y regularizar el servicio de trenes, atemperándose a las órdenes y reglamentos de circulación de cada Compañía, quedando facultados para dar por terminada la circulación de los trenes que sea conveniente a las veintitrés horas del día 6 de Abril, desde cuyo momento podrán seguir su marcha hasta su destino como especiales al amparo del telégrafo o formular itinerarios especiales de continuación de los trenes, que por su horario lo necesiten, sometiendo los a la aprobación de las divisiones de ferrocarriles.

Sexta. Los plazos de entrega de las mercancías que estén afectados por el adelanto de los relojes se considerarán prorrogados en una hora.

Hemos recibido un ejemplar de la obra «Abastecimiento de aguas potables en las poblaciones», notable producción del médico higienista D. Calixto Milla Basallos.

El autor de este notabilísimo trabajo estudia en él la necesidad del abastecimiento, valor higiénico del agua potable, caudal que debe disponer una población, filtración, esterilización, procedimientos para purificar las aguas potables, microorganismos, bacilo tífico, vibrión cólico, e infinidad de datos que completan tan importante labor.

Los ayuntamientos, que son los encargados de este servicio, dotando a los pueblos de calidad y cantidad necesaria, deben comprender que los sacrificios que se impongan serán reproductivos, higiénica y económicamente considerados.

Se vende en Madrid en la Casa Editorial del Sr. Núñez Samper y en todas las librerías de España.

MERCADILLO EN MADRID

Gustosos reproducimos de un periódico madrileño las siguientes líneas por referirse a un querido y distinguido artista gallego:

«En la interesante comedia de Lugin y Linares Rivas, toda ella destinada a hacer el elogio del alma gallega, faltaba algo, y ese algo era un poco de música popular de la bella región del Noroeste,

En las representaciones anteriores se escuchaba, ciertamente, un coro que cantaba entre bastidores; pero era preciso que eso se ampliara a la canción gallega, tan sugestiva, tan melancólica y tan sensual.

La poesía galaica es ya ella misma una invitación al canto; apenas si existen estrofas de los grandes maestros de la lírica gallega que no sean susceptibles de ser cantadas. Rosalía de Castro ha visto avalorada su habilidad técnica literaria merced a la cooperación de compositores que, como Valdovinos, hicieron de ella su musa. Todo en Galicia es canción, porque la canción allí es lo espontáneo, lo que surge naturalmente y sin artificio. Hasta el mismo acento gallego es ya canción.

Por todo esto nos interesó mucho el anuncio de que el barítono Mercadillo iba a cantar canciones de Galicia en el teatro de la Comedia, en el último acto de «La casa de la Troya». Queríamos asomarnos una vez más al misterio de las almas y de los corazones galaicos, y qué mejor guía al efecto que una canción, en la que se contienen todos los temas psicológicos posibles y todos los temas sentimentales imaginables?

* *

Mercadillo triunfó anoche en el teatro de la Comedia. Cantó muy bien; es un verdadero actor; matiza admirablemente las palabras. Mercadillo, el popularísimo Mercadillo, a quien profesan afecto extraordinario todos los gallegos, puede muy bien quedar clasificado como el Mayor de Galicia. Domina el gesto y el ademán y consigue, mediante los más primitivos medios de expresión, localizarnos en el ambiente en que lo que canta ocurre.

Nos parece de tanto interés el arte, un poco rural, de Mercadillo, que creemos

que sería razonable buscar el medio de organizar una fiesta en la cual el cancionista gallego fuera el héroe.»

La salud pública en Portugal

En toda la frontera portuguesa, y especialmente en la región del Miño, comienza a alarmar muchísimo el desarrollo que adquieren en el norte de Portugal temibles epidemias; cada día se tienen noticias de nuevas invasiones.

En Oporto y en todo el norte de la vecina República se reproduce con caracteres alarmantes el tífus exantemático, que el año pasado causó innumerables víctimas y que dió lugar, durante varios meses, a que se adoptaran energías medidas sanitarias y al cierre absoluto de la frontera.

El alcalde de Tuy ha recibido un telegrama-circular del gobernador de la provincia ordenando que se ejerza estrecha vigilancia sobre todos los portugueses que atraviesen la frontera, que se impida en absoluto la circulación de barcos por el río Miño, disponiendo a la vez que el tránsito de pasajeros en toda la cuenca del río se haga forzosamente por las estaciones sanitarias enclavadas en Tuy y Camposancos.

El alcalde reunió inmediatamente a la Junta local de Sanidad, acordándose lo siguiente: que se preparen locales provistos de medios de desinfección, que se prohíba la venta de trapos y ropas usadas; que se inspeccione a los portadores y que se afeiten a cuantos mendigos tengan algún parásito.

Además del tífus exantemático se han presentado bastantes casos, en el norte de Portugal, de viruela negra, y por si esto fuera poco, comienza a reproducirse la grippe.

LOS DRAMAS DE LA VIDA

La taberna de la Eustasia o el vengador

La taberna de la señora Eustasia era un establecimiento de cierta reputación, pues tenían los propietarios especial cuidado de alejar de la casa a la gente maleante y la clientela era pacífica y puede decirse que escogida.

Gentes del barrio concurrían diariamente, y las mesas, en las primeras horas de la noche, estaban repletas de aficionados al dominó, al mus y al tute, que se jugaban placidamente el consumo, y de doce y media a una todos levantaban el vuelo, rogando a los perezosos que desalojaran el local, pues la dueña no quería líos con la Policía.

Los propietarios eran la señora Eustasia y Gabriel, su esposo; este personaje, secundario, pues la dueña dirigía y mandaba, y el marido parecía más un dependiente que el propietario de la industria.

Un mozabete de quince años estaba para el servicio de las mesas, clásicamente vestido con el mandil a rayas negras y verdes, manguiños negros, alpargatas del mismo color; trabajador, obediente y reservado, gozaba el aprecio de los parroquianos, y tan sólo sufría las riñas frecuentes del ama inflexible y gruñona, que, casi siempre con poca justicia, mortificaba al leal y paciente servidor.

Eustasia era una jamona corpulenta, robusta, montón de grasa modelada; un ajustado corsé sujetaba con dificultad un pecho abundantisimo, que casi llegaba a la garganta, ceñida por blanco pañuelo de seda; vestía con cierto esmero, y su peinado era una obra de arte, hecho por mano extraña; los abundantes cabellos aparecían ondulados a fuerza de tenacilla; combinación de peinetas coronaban la obra, y al llegar la hora de retirarse, estaba tan peinada como en las de la mañana.

Gabriel, por el contrario, tenía el aspecto de un pobre hombre; trabajador, pacífico, atendiendo al mostrador, limpiando los vasos, atento al grifo del agua, que caía en el receptáculo de cinc, obedeciendo las órdenes severas de la sultana, que la frase más cariñosa que le dirigía era para llamarle *Fanegas*.

No abandonaba aquella su sitial; su rostro ancho y colorado, demostración

de ordinario, tenía ciertos atractivos para los aficionados a lo plástico, pues el conjunto era de una matrona de baja condición.

Los asuntos no iban del todo mal; el método observado, lo escogido de la concurrencia, la parte química empleada en la segunda elaboración de los vinos, todo contribuía a que la posición del matrimonio, si no brillante, fuese desahogada.

No había preferencia por los parroquianos; éstos, al llegar, saludaban a la dueña con una inclinación y al amo con una frase de afecto.

El único que merecía verdaderas consideraciones era el señor Manolo, asiduo cliente, se sentaba en la mesa inmediata al mostrador, que permanecía todas las noches desde las nueve hasta que se cerraba la tienda; jugaba un mus con otros tres amigos, y, si faltaba alguno, la Eustasia ordenaba a *Fanegas* hiciese el cuarto, para que Manolo estuviese complacido.

Era éste hombre de mediana edad, bien trajeado; ostentaba cadena de oro, su ropa era algo achulada y peinaba aplastadas persianas. Revelaba ser persona acomodada; bebía Montilla, y de once y media a doce tomaba todas las noches unas lonjas de jamón serrano, adornadas con unas aceitunas aliñadas.

Hablaba reposadamente, con exagerado acento madrileño; vaciaba ante los compañeros lo que leía por la mañana en «El Liberal», y era un juzgador severo de los concejales y demás gentes que no atienden las necesidades del pueblo, víctima de la desidia de las clases pudientes; comentaba el suceso del día culpando a la justicia de reprobables abandonos, y era escuchado con verdadera atención.

Cuando se ocupaban de su manera de vivir, decían los que siempre la dan de enterados que era *tratante*, pero nadie puntualizaba el trato, que tenía cubierto el riñón, y no se le conocía familia.

La señora Eustasia le distinguía mucho, el señor *Grábel*, como le llamaban muchos parroquianos, le admiraba, y la mujer le decía: «Si tú fueras como Manolo, otro gallo nos cantara.»

Tan sólo el muchacho le miraba con recelo, y a pesar de que todas las noches le daba veinte céntimos de propina, muchas veces la patrona tenía que decirle alguna frase agria para que sirviese con presteza al distinguido cliente.

Así se pasaba el tiempo en la tienda de vinos y cervezas, casa pacífica y bien vista en el barrio; alguna noche, muy pocas al año iba a Novedades la señora Eustasia, con el *Fanegas* y Manolo, que llevaba tres butacas para Novedades cuando alguna revista resonante merecía la asistencia de aquel triángulo.

Entonces el *tirulique* quedaba regentando la taberna; le bromeaban los concurrentes, y el chico no se permitía ni el más leve trasiego, no sólo en el vino, sino en las perras, que entregaba al ama a su regreso.

Una noche, sonadas las once en el reloj de pesas, que estaba en el fondo de la sala, entraron dos desconocidos, sentáronse al lado de una mesa pidieron un frasco de vino, y, silenciosos, bebían poco a poco el líquido vertido en los vasos.

Era natural que llamasen un tanto la atención de los habituales; sobre todo la dueña miraba a los recién llegados con atención obligándola a dirigirse a los que jugaban al mus en la inmediata mesa, preguntando:

—¿Conocen ustedes a alguno de esos?

—Volvieron los cuatro la cabeza; uno de ellos era el señor Gabriel, que funcionaba de suplente, y dijo:

—Yo, los *inoro*...

—A ti no te preguntaba, ¿Y usted, Manolo?

—No sé quiénes pueden ser esos puntos—contestó.

Llegó la hora del cierre; se fueron levantando todos poco a poco; Manolo no parecía tener prisa; pero así que los desconocidos se retiraron, marchóse también.

Cuando el dependiente iba a cerrar la puerta, penetraron de nuevo los extraños y le ordenaron cerrar.

Los esposos se quedaron sorprendidos; uno de aquellos sujetos se adelantó, y dirigiéndose al tabernero, le dijo:

—¿Tiene usted inconveniente en dejarme reconocer el cajón?

—Ninguno, señor; y usted, ¿quién es?

—Soy la autoridad.

La mujer no hizo movimiento alguno ni pronunció palabra.

Pasó el inspector, tiró del cajón y apareció un capazo con monedas de plata y veinte o treinta duros en billetes; tiró más y tras una tabla, que era un primer fondo, había un paquete envuelto en un periódico, atado con una cinta colorada; lo tomó el agente, deshizo el nudo, y apareció un fajo de billetes, que deshizo seguidamente; los contó y eran cincuenta de a cien pesetas cada uno.

—¿Esto no es preciso preguntarlo, son de usted?

—No, señor—dijo aturrido el pobre hombre, dirigiéndole una mirada a su mujer.

—Pues, ¿cómo están aquí?

—No sé, señor; no puedo decirlo.

—No habrá guardado usted, señora.

—No, señor; yo ignoraba estuviere esa cantidad ahí...

—No necesito decirles—dijo lentamente el inspector—que son falsos, puesto que esto lo saben ustedes.

El señor Gabriel quedó aterrado; la señora Eustasia se dirigió a su marido, diciéndole:

—¡Contesta hombre! ¿Qué es esto?

La escena no era para durar; pasó el representante de la autoridad a registrar las habitaciones interiores, pues llevaba auto del juez.

Así lo hizo, pero nada encontró; los dos esposos fueron llevados en seguida al Juzgado de guardia.

El servicio realizado se veía claramente que, por lo preciso y seguro, era consecuencia de una denuncia cierta; la forma de contestar el tabernero y dada su condición, demostraba que en absoluto ignoraba la existencia de los valores falsos ocupados dentro del cajón; ella negaba también, indicando que el que podía dar razón del hecho era su marido.

Ante la presencia del juez, ratificó su declaración Gabriel; aquél le manifestó que, no siendo él, tenía que saber la tabernera la procedencia de los billetes, puesto que el dependiente no hacía más que cobrar directamente y no tocaba para nada lo guardado en el cajón.

Se verificó un careo; la Eustasia se afirmó en su negativa, y mirando con fijeza al atribulado esposo, le excitó a que dijese la verdad, esa verdad que ella buscaba con la ruina de aquel desdichado.

El juez apreció la sugestión que aque-

SANTIAGO

El Ayuntamiento de Riveira anuncia a concurso la plaza de médico titular e inspector municipal de Sanidad; dotada con el sueldo anual de 1.500 pesetas.

Mañana, sábado, a las siete de la tarde dará una conferencia en el Patronato de los Luises el catedrático de Derecho penal de esta Universidad, Dr. Pedro Isaac Rovira, sobre el interesante tema «La imitación como factor social de la delincuencia».

Se ha dispuesto que por la Jefatura de obras públicas de esta provincia a ejecutar por el sistema de administración las obras del camino vecinal de Ordenes a Portomouro, sección de Ordenes a Chonia.

El domingo próximo, a las siete de la tarde, se empezarán en la iglesia de San Agustín públicos ejercicios espirituales para hombres.

Darán los ejercicios los RR. PP. Salvador y Alonso, S. I.

Banco de Galicia y Buenos Aires

Pagamos el cupón número 18 de sus acciones a razón de pesos 2 y medio moneda legal por acción.

HIJOS DE FRANCISCO DEZA en SANTIAGO Y VILLAGARCIA

La matanza de reses habida en el matadero de 1 ternero y una vaca. Se han conducido a la plaza para el consumo del día 208 kilos de carne.

Circo Feijóo

Hoy a las nueve y media de la noche dará la compañía del Sr. Feijóo una función extraordinaria. En ella tomarán parte todas las atracciones con que cuenta esta notable compañía.

En el próximo mes de Mayo se celebrarán en Madrid los exámenes de sargentos para el ascenso a oficial. Para los de esta región se han señalado los días 12, 15 y 17.

Alemán

enseña su idioma en curso o particular. Mucha práctica. Método fácil. Precios módicos. Calle de ALTAMIRA, 8. 1.º

Nos escriben de Arzúa diciendo que en aquella villa y con motivo del aumento de precio experimentado por algunas de las clases del tabaco, se ha constituido una «Liga de antifumadores».

Entre los acuerdos adoptados en la primera reunión que tuvo la Junta de dicha Liga, figuran: la abstención de fumar, la imposición de multas y otros castigos a los infractores de dicho compromiso; el de dirigir una protesta suscrita por todos los ligados al Director General de la Compañía Arrendataria de Tabacos, la vigilancia mutua y la fijación de pasquines para que la Liga adquiera verdadero relieve, y este movimiento sea secundado por todos los fumadores quejosos.

Los ligados son numerosos y constante y espontáneamente se están inscribiendo fumadores que dejaron de serlo en virtud de la subida del tabaco.

Rosario Perpetuo

El domingo 6 celebrará esta Asociación los acostumbrados cultos en la Iglesia de Santo Domingo.

Misas de Comunión a las seis y media y a las ocho; la primera se aplicará por los Asociados difuntos y la segunda por los que asisten a todos los actos de la Asociación.

A las cinco de la tarde se espondrá solemnemente el Santísimo Sacramento se rezará el Santo Rosario y habrá la procesión con la Imagen de la Santísima Virgen.

Los Asociados pueden ganar tres indulgencias plenarias. Visitando la Iglesia y orando a intención del Papa, asistiendo a la Exposición del Santísimo y formando en la procesión de la Santísima Virgen.

Primera semana de saldos

Pañuelos de bolsillo para señora: Calados, bordados, iniciales, 3,50 docena y 0,30 uno. Lisos, blancos, luto y color, 3 pesetas docena y 0,25 uno.

CASA DE SALDOS

Calderería, 8. Precios fijos

Mañana día 5 como primer sábado de mes tendrá la Asociación del Pilar los cultos mensuales a las ocho y media de comunión y a las seis de la tarde Exposición de S. D. M., estación, rosario, visita a la Santísima Virgen y reserva.

por sustracción de valores a D. José Alvarez Fernández, vecino de Fuentecilla y que se presume está complicado el detenido. También se acordó la prisión de éste.

LUGO

En el pueblo de Guntín, ha ocurrido un caso que mueve la curiosidad de los vecinos.

De entre los huecos que ha empollado una gallina de la propiedad de Rosa Losada Méndez, de aquella vecindad, nació un pollo con cuatro patitas, que come con avidez y goza de una excelente salud, al igual que sus compañeros, si bien dos de las pata parecen inanimadas.

Asimismo, en el indicado punto y casa de Modesta Díaz, nació un corderillo con dos cabezas, la existencia del cual ha sido brevísima.

El Ayuntamiento de Ribadeo ha emitido un empréstito de cien mil pesetas, al 5 por 100, para atender a obras públicas que tiendan a solucionar la crisis actual de trabajo en aquella villa lucense.

Van inscriptas hasta la fecha 120.000 pesetas.

La compañía de la Cobeña ha encargado a D. Manuel Pérez Saavedra, la pintura de un nuevo decorado para la obra de los hermanos Quintero «La Calumnida».

Este trabajo que será sin duda una prueba más de valimiento artístico del Sr. Pérez Saavedra, se estrenará al ponerse en escena, por primera vez, aquella comedia, en la temporada de las próximas pascuas, en la Coruña.

Escriben de Becerreá que en aquella iglesia parroquial se perpetró otro robo, en el que los ladrones profanaron el Sagrario y se apoderaron, asimismo, del de los cepillos.

Ha salido para Madrid, el gobernador civil Sr. González Hontoria.

Del gobierno se encargó interinamente el secretario D. Fidel Domínguez.

OBRENSE

En la noche del 1.º varios vecinos de las parroquias próximas a los Peares, asaltaron uno de los almacenes de la estación del ferrocarril, llevando una partida de castañas que el alcalde tenía depositadas allí, procedente de una incautación hecha con motivo de los motines ocurridos últimamente por la exportación de frutos.

PONTEVEDRA

Las Aduanas subalternas de esta provincia, recaudaron en el mes de Marzo último, las siguientes cantidades:

Arbo, 11'56 pesetas; Bayona, 75'70; Camposancos, 118'40; Tuy, 4.048' 02; Marín, 1.164'20; Pontevedra, 259'61; Puente Cesures, 69,18; Villagarcía-Carril 4.328'71; Salvatierra, 332,50.

Estas cantidades con la recaudada por la Aduana de Vigo, hacen un total de 76.839'56.

Entre varias personas de la clase media proyectase la celebración de una reunión para tomar acuerdos benéficos para los que a ella pertenecen y oponerse a la creciente carestía de la vida.

FEBRO

Ingresó en el Hospital de Caridad, el vecino de esta población Andrés Couceiro, de ochenta y nueve años de edad.

Reconocido por el facultativo le apreció endocarditis y que el paciente se hallaba en estado agónico.

Su estado era tan grave que falleció a las pocas horas de permanecer en aquel benéfico establecimiento.

Registrado por las Hermanas de la Caridad los harapos que vestía se le encontraron escondidas en uno de los bolsillos de la chaqueta mil quinientas setenta y ocho pesetas, todas en billetes del Banco de España, excepto 28 en monedas de plata. También tenía en otro un reloj y un llavero con tres llaves.

La Junta de Obras del puerto y la Cámara de Comercio dirigieron una entusiasta felicitación al ingeniero jefe de la zona del puerto, Sr. Togores, por sus gestiones en pro de la concesión de un crédito de millón y medio de pesetas para las obras de un ramal de ferrocarril a la factoría del Arsenal y a las bases navales de la Graña.

En los astilleros de Jubia, propiedad de D. Ubaldo Barcón, se botó al agua un vapor velero de 350 toneladas, al cual se puso el nombre de «Leonor».

Fue construido por encargo de los señores Lafite y Compañía, de Bilbao.

El alcalde recibió una carta del presidente y secretario de la Sociedad «Concepción Arenal», constituida en la Habana, adhiriéndose con júbilo al homenaje.

Se celebró en la Sala de Justicia del Apostadero un Consejo de guerra para ver y fallar la causa seguida contra el capitán de la marina mercante D. Antonio Bordallo, por abordaje entre el vapor «Cabo Peñas» y el galcón «V. P. C.» ocurrido en aguas de Villagarcía.

lla mujer ejercía sobre su marido, e intervinó oportuna y enérgicamente; pero era tarde. El pobre abúlico, hipnotizado, acabó por decir con voz desfallecida...

— Señor juez, mi mujer es incapaz de tan mala acción; yo no se si algún parroquiano me habrá dado a guardar ese maldito paquete; no recuerdo... puede ser...

Ingresaron los esposos en la cárcel; pero a los pocos días ella fué puesta en libertad provisional, en la indagatoria, el infeliz se había declarado culpable. Si la fatalidad le empujaba, ¿para qué habían de sufrir los dos? El iría al sacrificio.

Así fué. El Tribunal le condenó a prisión; todo lo que poseía fué vendido en pública subasta para cubrir gastos y costas del proceso; pero el señor Manolo resultó el mejor postor, y Eustasia volvió a su trono-mostrador, mereciendo alabanzas de muchos, aunque no de todos, la generosidad del tratante.

El dependiente continuaba en su puesto, pero sin manifestar alegrías juveniles; la desgracia de su amo le producía gran pesar; el señor Manolo que dirigía las operaciones de la casa, no le trataba mal; se le veía afán de halagarlo; la patrona le daba una ríña de cuando en vez, pero se veía no querían despedirlo.

En lejano presidio extinguía condena el pobre Gabriel por delito que no había cometido; pero, con su debilidad ingénita, parecía conforme con su triste suerte. Si procediese en otra forma, también la Eustasia estaría encerrada: ¡Eso, no!

Manolo le escribía algunas veces enviándole unos duros, para mejora de la alimentación, y el favorecido decía: «Qué buen amigo es ese hombre! Si no fuera por él, ¿qué sería de nosotros?»

Y en este estado, cercano a la imbecilidad, le sorprendió la muerte, sin sufrimientos grandes y con conformidad, cristiana dió su alma a Dios en un rincón de la enfermería.

La señora Eustasia cerró tres días la casa en señal de duelo, y apareció vestida de negro, cambiando los dorados de las peinetas por negros azabaches; recibió serena los pesámes de los parroquianos que asistieron casi todos a una misa de novenario, que se celebró en la iglesia parroquial.

Pasa la vida en engranaje de sucesos; el dolor tiene dique; el sentimiento, límite, y a los doce meses, en la iglesia en que se había rezado el responso por el alma del presidiario, se celebró la boda de la Eustasia y Manolo; era casi un deber por parte de un hombre noble, que no quiso dejar en desamparo a una pobre viuda.

Siguieron lo mismo las cosas en la taberna; el nuevo dueño intervenía poco en la cuestión de despacho; la patrona gobernaba como siempre.

Pasados unos meses, a la hora de cerrar, penetraron en la sala dos policías que habían ocupado los billetes falsos, causa de la condena del tabernero. Los esposos quedaron sorprendidos.

— ¿Qué desean ustedes? — preguntó Manolo.

— Venimos a registrar su casa.

— ¿Otra vez? — dijo ella, alterada. Y abrió inmediatamente el cajón.

— No, señora; no es ahí...

— Pues pasen ustedes, si tienen mandamiento.

— Vamos, pues.

Y comenzó un registro en las pocas habitaciones del interior; nada aparecía, y los dueños permanecían en silencio.

De pronto, el dependiente adelantó dos pasos, y con voz firme, con ademán decidido, dijo a los policías:

— Veán ustedes mejor el cuarto del carbón; allí encontrarán acaso billetes compañeros de los que estos metieron hace cinco años en el cajón de mi pobre amo.

La mujer quedó aterrada; él quiso lanzarse sobre el chico, y éste, transfigurado movido por un sentimiento noble de reparación para un inocente y de castigo para unos infames, condujo a los agentes de la autoridad al indicado cuarto, y allí en una caja, había fajos de billetes falsos de todas clases, industria peligrosa que explotaba el tratante, utilizada también para librarse del estorbo que se oponía a sus prohibidos amores.

J. MILLÁN ASTRAY.

GALICIA

COBUÑA

Prosiguen estos días efectuándose las plantaciones de árboles por los niños de las escuelas y la sociedad «Amigos del Arbol» en los terrenos del monte de Santa Margarita.

La «Irmandade da Fala» de Betanzos organiza una velada artística literaria, a beneficio de la Cocina Económica de aquella ciudad.

Sigue el Juzgado practicando diligencias para esclarecer los hechos que motivaron la detención de Manuel Suárez. Se recibió un telegrama de Luarca participando que allí se instruye sumario

Teatro Principal

MAÑANA SABADO

Magno acontecimiento cinematográfico

Primera jornada de la grandiosa película

La vida de Cristóbal Colón

Y SU DESCUBRIMIENTO DE AMÉRICA

Secciones a las siete y a las diez.

El próximo sorteo de la Lotería nacional se verificará el día 11 del corriente. Consta de 18.000 billetes, al precio de 250 pesetas cada uno, divididos en décimos de 25 pesetas.

Se distribuirán 3.112.200 pesetas, en 1.026 premios.

El premio mayor es de 500.000 pesetas, el segundo de 250.000 el tercero de 125.000 y el cuarto de 50.000.

Hay 16 premios de 10.000 pesetas y 998 de 2.000.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20.

Teléfono 23

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Mañana sábado, a las siete y media, se celebrará misa cantada en la capilla de la Virgen del Portal, en Belvis.

A las cuatro y media de la tarde, santo rosario y Salve cantada.

Le corresponde al coro primero.

En el fiato de la estación fueron aforadas hoy 20 cestas de pescado.

¿Por la mañana al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? ¿Después de las comidas, tiene usted eructos agrios, pirosis, vómitos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitations al corazón? Tome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y se pondrá bien.

Hoy predicó en la Catedral el M. I. canónigo Magistral D. Cándido García.

Teatro principal

La visión artístico-histórica.

«Vida de Cristóbal Colón y el descubrimiento de América»

En las funciones de mañana sábado, tendrá lugar el grandioso acontecimiento cinematográfico que anunciáramos ayer. Se estrenará la incomparable película que reproduce con todo lujo de detalles la odisea del inmortal almirante Cristóbal Colón y su descubrimiento de América.

Esta película es una verdadera joya artística que merece todos los honores de las grandes producciones. A fin de dar la sensación de aquel hecho que abrió nuevos y dilatados horizontes a la vieja Europa, la casa editora de la película ha obtenido autorización del Gobierno español, para poder lucir las joyas, armas y estandartes que pertenecieron a los Reyes Católicos y los magníficos tapices que decoran las paredes del Regio Alcazar de Granada. El vestuario y atrezzo para esta extraordinaria obra ha sido construido con arreglo a modelos tomados de los archivos españoles, y las carabelas que figuran en el film, son copias exactas de los modelos que existen en el Museo Naval de Madrid.

Por tanto esta película tiene un doble valor: el artístico y el arqueológico. Aparte de lo movido del asunto que por sí solo bastaban para hacer de la «Vida de Cristóbal Colón» una obra interesantísima.

Los lugares históricos donde tuvieron vida los gloriosos hechos van desfilando ante los ojos maravillados del espectador merced a prodigiosos efectos de fotografía. Génova, Santa Fé, Granada, la Rábida, el Puerto de Palos, América... todo pasa ante el lienzo escrupulosamente fotografiado.

Para esta obra magna, también se necesitaban actores de extraordinario talento, que pudieran encarnar con toda veracidad los caracteres que se llamaron Isabel la Católica y Cristóbal Colón. Nadie mejor que los famosos comediantes Leontine Nasait y Georges Wagne, éste último célebre profesor de de mímica del Conservatorio de París.

«La vida de Cristóbal Colón» se divide en dos grandes jornadas, estrenándose mañana lana primera.

El Teatro estará como en la grandes solemnidades.

Según nos informan, han celebrado una reunión el 1.º del actual, en Negreira, los médicos que ejercen en el partido al objeto de constituir la Junta de distrito habiendo sido elegidos por unanimidad, presidente, D. Alfredo Amigo Colla, forense, vocal, D. Pedro Rodríguez, titular de Negreira; tesorero, D. José Esparís, titular de Brión, y secretario, don Victoriano Fabeiro, médico libre de Negreira, acordando así bien adherirse incondicionalmente al programa mínimo del comité ejecutivo.

Terminado dicho acto, se congregaron en fraternal banquete, en el Hotel Figueras, reinando entre todos los asistentes las más sinceras manifestaciones de buen compañerismo, para ver de conseguir lo que tan justamente pide la resignada clase médica.

GRAN LIQUIDACION

de todas las existencias por cesación del negocio.

CALDERERIA, 54 y 56

SATURNINO LUENGO

Los ingresos de la Compañía de ferrocarriles del Norte desde primero de Enero al diez del pasado mes de Marzo, acusan una alza de 7.178'430 pesetas. De esta suma 1.773'673 corresponden a la decena.

En el mercado celebrado ayer, rigieron los siguientes precios:

Trigo ferrado, 8'25 y 8'00. Centeno id. 6'00 y 7'75. Maíz id. 8'50 y 8'25. Habichuelas, 8'00 y 7'75. Patatas quintal, 16'00 y 15'50. Huevos docena, 1'60 y 1'50. Carbón cuezo, 10'50 y 10'00.

Empresa de Automóviles

«EL NOROESTE»

SERVICIOS DIARIOS

A LA CORUÑA.—Salida de Santiago (Senra 1), a las doce y media de la mañana.—Salida de Coruña, (Castelar 4), a las cuatro y media de la tarde.

A VIMIANZO.—Salida de Santiago, a las ocho de la mañana.—Salida de Vimianzo, a las doce y media de la mañana.

A LA BAÑA.—(Dos servicios diarios), por LOS ANGELES, SANTA MINIA y NEGREIRA.—Salida de Santiago, a las ocho de la mañana y cuatro de la tarde.—Salida de la Baña, a las ocho de la mañana y tres de la tarde.

Merece plácemes la señora doña Josefa Usatorres, viuda de Rodríguez estanquera de la calle de las Huérfanas por el acto de honradez demostrado con la entrega a un caballero, recién llegado de América de una cartera conteniendo la suma de mil pesetas en billetes del Banco de España y varios documentos de importancia, cartera que ella encontró en el portal de su establecimiento al cerrar de noche la puerta. Este caballero habíale comprado por el día dos cajas de cigarrillos habanos, y, sin duda, al pretender guardar la cartera después de pagarle, debió caerle al suelo. Por el retrato del mismo que también contenía la cartera pudo la señora Usatorres cerciorarse de habérsela entregado a su propio dueño cuando éste al día siguiente pasó por el estanco para preguntar por la

Exquisito chocolate ASPOL tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos, por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos. Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUEZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente. Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL.—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

cartera. Pretendía gratificarle con un billete de cien pesetas, a lo que se negó la referida señora, alegando haber cumplido con su deber.

INSTRUCCION PÚBLICA

Se ha dispuesto por el decano de la Facultad de Derecho de la Universidad de Santiago, que los alumnos no oficiales que aspiren a dar validez académica a estudios hechos privadamente de las asignaturas que se cursan en dicha Facultad, presentarán sus solicitudes en el negociado de la misma durante el mes actual.

El ministro de Instrucción pública significó al de Gobernación el hecho de que la escuela de niñas de Fruqueira (Cañiza) y las de Frojan y Auzo (Lalín) se encuentran clausuradas por falta de local.

ATENCIÓN

En LA PERLA comercio de Ultramarinos, Algalia de Arriba, 14, se reciben los ricos quesos de San Simón. 15 a 14

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde de hoy.

Nacimientos.—Magdalena Luisa Sexto Tarrío.
Defunciones.—Pelagio Fernández Brea, 5 meses y medio, bronco pneumonia; José Rodríguez Núñez, tres meses, broco pneumonia grippel.
Matrimonios.—Ninguno.

Observatorio meteorológico

DIA 4	
Barómetro	737,4
Temperatura máxima al sol	15,7
Idem idem a la sombra	9,7
Idem mínima	4,1
Lluvia	0,0
Evaporación	0,8
Humedad relativa	75
Dirección del viento	N.
Kilómetros recorridos en las 24 horas	519
Estado del cielo	Casi cubierto.
El Barómetro tiende a	Subir.

Contra el consumo

Dijonos luego que le ha visitado una comisión de diputados por Madrid la cual acompañaba a una comisión de industriales vendedores de vinos y alcoholes. La comisión de los gremios formuló una protesta ante el conde de Romanones contra el acerdo de la junta municipal de Madrid que restablece el impuesto de consumos.

Orden público

Respecto a las cuestiones de orden público dijo el conde de Romanones que las noticias de hoy son muy satisfactorias.

Lo de Barcelona, dijo, está casi arreglado y en Alicante, Valencia y Mallorca reina completa tranquilidad siguiendo la normalización de los servicios.

La censura

Manifestó, por último, el conde de Romanones que el ministro de la Gobernación había dado las órdenes oportunas para que la censura sea más tolerante con la Prensa.

La Gaceta de hoy

Madrid 4

Disposiciones de interés

La «Gaceta de Madrid» de hoy publica un Real Decreto nombrando la comisión organizadora de la Confederación del Trabajo.

Esta comisión fijará el número de sesiones que ha de celebrar y el orden de los debates en las cuestiones que le están encomendadas.

No empezará a actuar esta comisión hasta dentro de dos meses.

También publica la «Gaceta» de hoy el Real Decreto creando los Comités Paritarios.

Estos comités empezarán a funcionar el día primero de junio próximo.

Contra un impuesto

Madrid 4

Hoy no abrieron los establecimientos donde en Madrid se venden vinos, alcoholes y ultramarinos.

El número de establecimientos que permanecen cerrados es considerable.

Tiene por objeto el cierre protestar del acuerdo de la junta municipal de Madrid que para saldar el presupuesto del ayuntamiento de Madrid sin déficit ha restablecido el impuesto de consumos sobre vinos y alcoholes.

La junta directiva del gremio de vinos y ultramarinos de Madrid y con ellos cuantos otros a quienes afecta el impuesto redactó una protesta contra aquella determinación interesando a la vez que el gobernador no sancione aquella decisión de la junta.

LA HUELGA DE BARCELONA

Vuelta al trabajo

Madrid 4

Solución del conflicto

URGENTE.—Telegrafían de Barcelona diciendo que se ha solucionado la huelga general allí planteada.

Añade el despacho que hoy reanudan su trabajo los obreros de La Canadiense y de las fabricas de gas y compañía de aguas.

La noticia de la terminación de la huelga ha causado gran satisfacción.

Las fuerzas vivas

De Barcelona amplían la noticia de la terminación de la huelga.

Anoche se reunieron en la capitanía general las autoridades de todo orden y con ellas los representantes de las fuerzas vivas de la ciudad.

Presidió la reunión el capitán general Sr. Milans Boch quien hizo uso de la palabra manifestando que había recibido excitaciones de la clase obrera y patronal para procurar una solución a los conflictos allí planteados.

Hicieron uso de la palabra varios de los reunidos y luego, por unanimidad, se acordó buscar una solución al conflicto y que esté solución este inspirada en un amplio espíritu de concordia y benevolencia.

Poco despues de terminada la reunión se presentaron en la capitanía general la mayoría de los obreros.

En nombre de los reunidos subió al despacho del capitán general una comisión solicitando volver hoy, viernes, al trabajo.

Acompañó a la comisión de obreros en su entrevista con el capitán general el exdiputado Sr. Carcer.

El capitán general prometió publicar hoy un bando como así lo hizo, autorizando la vuelta al trabajo y asegurando que no se ejercerán represalias de ninguna clase.

Entre los que vuelven al trabajo se encuentran los empleados de tranvías y los obreros y empleados de La Canadiense y de la fábrica del gas y compañía de aguas.

La noticia de la terminación de la huelga ha sido muy bien recibida en Barcelona.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 3	DIA 2
4 por 100 interior	78'40	78'60
Idem fin corte firme	78'40	78'70
5 por 100 amortizable	97'00	96'00
4 por 100 amortizable	87'50	87'00
Acciones		
Banco de España	499'00	499'00
Español del Río de la Plata	352'00	354'50
Compañía Arrendataria de Tabacos	324'00	311'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100	000'00	102'00
Azucareras		
Las obligaciones	00'00	90'25
Las preferentes	97'50	00'00
Las ordinarias	46'30	00'00
Cambios		
París	82'35	82'25
Londres	22'91	22'90
Bolsa de París		
Exterior Español	00'00	00'00
Bolsa de Buenos Aires		
El precio del oro fué ayer de	000'00	000'00

ANUNCIOS

Se vende la casa, números 14 y 15 del Campo de Rapa da Folla, con su huerta, rodeada de viñedo y poblada de frutales, cerrada sobre sí. Darán razón Plaza de Salvador Parga, núm. 7. 15 12

Venta voluntaria

Se hace de la casa núm. 15 moderno de la calle de la Calzada del Carmen de Abajo, de esta población, compuesta de planta baja y dos pisos altos, con un pequeño salido a su espalda. Se halla libre de todo gravámen e inscrita en el Registro de la propiedad.

Del precio y condiciones dará razón el procurador D. Luis Villares Santos, Plaza de Literarios, 2, (bajo).

Subasta voluntaria

Se hace de la casa núm. 6 de la Algalia de Arriba que comprende además la mitad de la núm. 3 de la Algalia de Abajo, de esta ciudad inscrita en el Registro de la propiedad. La subasta tendrá lugar el 4 de Abril próximo de once a doce en la Notaría de D. Jesús Fernández Suárez, Plazuela de San Martín 5, en donde informarán de precio y condiciones.

Venta voluntaria

Se hace la de la casa núm. 42 de la calle de San Lorenzo de esta ciudad con su huerta unida, inscrita en el Registro de la propiedad.

Informarán en la Notaría de D. Andrés Domínguez Guitián, Conga 8, bajo, en donde obran los títulos y condiciones.

SEÑORAS

Las irrigaciones del Dr. VALLEY curan el «flujo blanco» y enfermedades de la matriz.

Venta: Farmacias y Droguerías. 1 10

Subasta voluntaria

Se hace de la espaciosa casa núm. 10 de la calle de los Loureles de esta ciudad con su patio anexo, inscrita en el Registro. La subasta tendrá lugar el 11 del corriente mes de Abril, de once a doce, en la notaría de D. Jesús Fernández Suárez, Plazuela de San Martín, 5, en donde informarán de precio y condiciones.

El amplio Garaxe con agua sito en la calle del Hórreo núm. 25, bajos, que en la actualidad ocupa la empresa de automóviles «La Unión» se arrienda desde el 1.º de Abril próximo. Es también apropiado para grandes almacenes e industrias.

Del precio y condiciones informará el Recaudador D. Cesareo Vázquez Martínez.

Vinos puros del Rivero

Se venden en el campo de San Clemente núm. 4, en el segundo despacho un riquísimo vino de uno de los mejores cosecheros D. José López Budiño, de Ribadavia.

Precio a 30 y 35 céntimos cuartillo. Cántara a 40 y 45 reales.

Probadlo y os convenceréis.

Telegramas y telefonemas

Los caseros de Bilbao

Madrid 3

Telegrafían de Bilbao diciendo que en la plaza del mercado se organizó hoy (ayer, una manifestación para protestar contra el encarecimiento de las subsistencias y de los alquileres.

Los manifestantes invitaron a los vendedores de pescado para que se les uniesen y como se negasen a ello, arrojaron al suelo la mercancía.

Intervinieron los guardias, aconsejándoles que se uniesen a la manifestación, ofreciéndoles custodiar los puestos, como así lo hicieron.

A una joven que se resistió propinárone una tremenda paliza.

Un comerciante fué maltratado por negarse a que sus dependientes engrosasen la manifestación.

Varios de los manifestantes asaltaron el comercio y le arrojaron a la calle las mercancías.

Los tranvías fueron parados para que las señoras que en ellos iban se sumasen a la manifestación.

Al frente de ésta iba un cartel que decía: «Propietarios no agotéis nuestra paciencia».

Toda la circulación rodada se paralizó. Al llegar la manifestación al Ayuntamiento, subió una comisión a ver al alcalde, el cual ofreció intervenir para evitar la carestía de los alimentos y de los alquileres.

La guardia civil intentó proteger la circulación de los tranvías, pero ante la actitud resuelta de los manifestantes, que volcaron algunos coches, se retiró para evitar un choque que podría atraer sangrientas consecuencias.

El alcalde telegrafió al ministro de la Gobernación exponiéndole la situación y pidiéndole que los alquileres de las casas no fueran mayores que antes de la guerra.

Varias noticias

Madrid 3

La comisión de armisticio alemán ha pedido que se le digan si serán repatriados 60.000 prisioneros germanos que se hallan en Inglaterra, para emplearlos en la reparación de los territorios franceses devastados por la guerra.

Pregunta también cuáles son los motivos en que se funda la prohibición de vender determinados periódicos en la zona ocupada por las tropas inglesas.

Doña Victoria hallase mejoradísima. En breve saldrá a la calle.

Hoy estubo en Palacio la madre del malogrado escultor Julio Antonio, con

objeto de dar las gracias al rey por las múltiples atenciones y deferencias que tuvo con el genial artista durante la enfermedad que le llevó al sepulcro.

LAS JUNTAS MILITARES

Mensaje al Gobierno

Madrid 4

Coméntase en todos los círculos de esta Corte el hecho de que las Juntas de Defensa Militares que hace tiempo no actuaban hubiesen vuelto a revivir.

Sábese que dichas Juntas dirigieron un Mensaje al gobierno en el cual señalan los problemas sociales en que, a lo sucesivo podrá ser utilizado el Ejército, para evitar así que continúe disponiéndose de él a cada paso para fines que no le están encomendados y que de organismo defensor del país se le convierta, poco a poco, en una especie de unguento amarillo aplicable a todas las dolencias, en un paño de lágrimas al que acudan todos los Gobiernos para consolar de sus imprevisiones y debilidades o remediar sus desaciertos y torpezas.

Primeramente fué utilizado el Ejército para sustituir a los obreros declarados en huelga, en los casos en que se trataba de servicios de necesidad pública, cuya paralización podría causar, y de hecho causaría, graves trastornos y notorios perjuicios a la sociedad; pero más tarde no fué sólo para estos casos de índole extrema para lo que los gobernantes echaron mano del Ejército, sino que, con un criterio elástico y acomodaticio, se consideraron servicios de necesidad pública muchos que, realmente, no lo son, como verbigracia, el de tranvías.

Parece que en esto se ocupa también el documento presentado por las Juntas de Defensa al Gobierno y hasta se afirma que aduce el mismo ejemplo de los tranvías.

Termina el documento señalando la inconveniencia de los procedimientos seguidos por el actual Gabinete.

Hablando con Romanones

Madrid 4

Conferencia

El jefe del gobierno ha recibido hoy como de costumbre a los periodistas.

Dijonos que había recibido la visita del ex Embajador de España en Berlín Sr. Polo de Bernabé.

El que fué nuestro embajador en Alemania, dijo, me ha contado cosas muy curiosas que le sucedieron mientras fué representante de España en Berlín.

Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su primitivo color a los 20 días de darse una fricción diaria con el

Agua de Colonia "La Carmela"

No mancha ni la piel ni la ropa y su aplicación se hace con la mano, puede emplearse como perfume en el agua de labarse, en el pañuelo, etc., etc., SU ACCIÓN ES DEBIDO AL OXIGENO DEL AIRE, es tan inofensiva que hasta puede beberse.

De los distintos preparados que se han presentado en el Ministerio de Higiene, de Buenos Aires, para su aprobación, sólo el Agua «La Carmela» ha sido declarada como buena e higiénica. 3,50 PESETAS FRASCO.

DENTALIX: la mejor preparación que existe, para blanquear la dentadura, fortifica, aromatiza el aliento y calma el dolor de muelas y dientes. Pídase en las buenas Farmacias y Droguerías de la Región: En Madrid, en los Depósitos de Especialidades Pérez Martín y Martín y Durán y en la Farmacia del Dr. Mateos Mayor 23. En Santiago en casa de su autor Nemesio López Caro, Auxiliar de la Facultad de Farmacia.

Tarjetas de visita a precios módicos

SOLUCIÓN BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON
CREOSOTAL
Inalible contra la Tuberculosis, Otorrinas crónicas, Bronquitis y Debilidad general.

Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

CONTRATOS LATOS
PASTILLAS PECTORALES DE
G.F. MERINO E HIJO
En farmacias y droguerías, 0,75 Paqueta

MAGNESIA DE BISHOP

El extracto de Magnesia Granular es el mejor refrigerante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.

Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y sello de Alfred Bishop, Sd., 25, Spelsman Street, London.

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde. Tarjetas de visita, precios económicos y toda clase de impresos.

LOS que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO
desarreglos intestinales (diarreas estrinimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías. Depositarios Pérez, Martín, y C. Madrid.

POLICLINICA DE PARTOS
Establecida en la sala de Santa Ana del Hospital
Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA
Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago
GABINA PERMANENTE
Sellos de caucho
Rotulos esmaltados
En la imprenta de este periódico

COLORES PALIDOS
ANEMIA DEBILIDAD AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el

HIERRO BRAVAIS
Toda Farmacia y 130, r. Lafayette, París. - Folleto gratis.

ANEMIA

SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil
El de Septiembre de 1918 saldrá de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz, el vapor **Reina Victoria Eugenia**, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Salida de la Coruña salvo contingencias, el de el vapor **León XIII** para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Anillas
El de Septiembre saldrá de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y de la Coruña, el vapor **Alfonso XII** para la Habana. Admite carga y pasaje.

Línea de Filipinas
Salvo contingencias, el vapor **Antonio López** saldrá de Barcelona para Manila a primeros de Septiembre. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros quienes la Compañía da alojamiento esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Informará en la Coruña **Agencia de la Compañía Trasatlántica**

OBRA DE EXITO MUNDIAL ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA

Europeo-americana
Primer premio (Grand Prix) en cuantas exposiciones ha concurrido (Zaragoza, Valencia, Santiago, Quito, Bruselas, Buenos Aires, Gante, Leipzig, Barcelona, etc.)

Obra de incomparable mérito y maravillosamente ilustrada que se adquiere a precios en extremo módicos y con toda clase de facilidades. 10.000 biografías rigurosamente inéditas. Triple número de voces que las contenidas en los diccionarios más extensos. 1.000.000 de obras en su sección bibliográfica. Etimologías en Sánscrito, Hebreo, Griego, Latín, Árabe, Lenguas antiguas americanas, etc., etc. Versiones de la mayoría de las voces en Francés, Italiano, Inglés Alemán, Portugués, Catalán y Esperanto. Colaboración mundial y especializada, Elementos de España, América y Extranjero.

Dato elocuente.—Los tomos I a XX y XXIX a XXXV publicados contienen: 32.050 grabados en el texto; 2.252 láminas en negro que integran 13.259 grabados; 356 láminas en color con otros 2.796 grabados y 1.426 mapas y planos. De suerte que esta ilustración, ya en los 27 tomos publicados, supera en mucho a la de las más afamadas Enciclopedias, pues, lleva publicados más de 49.500 grabados a los 27 primeros tomos.

Publicados los tomos I a XX y XXIX a XXXV.—Reimpresos los tomos I a XV

Condiciones de la suscripción

La «Enciclopedia Universal Espasa» se publica por tomos, perfectamente manejables, formados por un número de pliegos, con inmejorables grabados intercalados, sacados de fotografías del natural, láminas en negro, mapas, cromolitografías, etc., etc., encuadernados con ricas y elegantes tapas; va impresa en de color y en papel satinado, expresamente fabricado para esta edición con el objeto de que la impresión resulta clara, uniforme y perfectamente legible, se ha las tiradas con tipos enteramente nuevos.

A pesar de su musitado lujo, el precio de cada tomo es, por término medio de **25 pesetas, encuadernado**

El coste del «Diccionario Espasa», no obstante triplicar el número de voces y contener tan profusa ilustración, no excederá en mucho del de otros extensos Diccionarios similares ya anticuados y, por consiguiente, incompletos.

Se publican unos 4 tomos por año.

Los tomos encuadernados con ricas tapas de lujo, son de elegantes proporciones en 4.º menor, perfectamente manejables. Dim. 16 x 18 cms.

Este gran Diccionario, único en su clase, se hace indispensable en todas las bibliotecas, supliendo con creces a ininidad de obras de consulta, y por ser verdaderamente módico es asequible a todas las personas amantes de las ciencias y de la cultura. Pídase hoy toda clase de facilidades para su adquisición, bien que sea al contado o a plazos.

Pídanse detalles y condiciones. Se publica por la casa editorial Hijos de J. Espasa, y se suscribe en las principales librerías y centros de suscripción de España, América y Extranjero.

LA UNION Y EL FENIX ESPANOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y cinco años de existencia
SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 25 bajo, y D. José Llorens Diaz, Plaza de Orense 3, principal.—La Coruña.
AGENTE EN SANTIAGO
Modesto Daviña.—Cervantes, 22 y Calderería, 26.

Esquelas de defunción se reciben hasta las seis de la tarde